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    lkekU; v/;;u
  iz'uksa dks gy djus ls igys fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA

(1) bl iqfLrdk esa 120 ç'u gSa]
(2) lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA lHkh ç'uksa ds vad lkekU; gSA
(3) ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys vkidks bl iqfLrdk dh tkap djuh pkfg, vkSj ;g lqfuf'pr djuk pkfg, fd blesa lHkh i`"B

mifLFkr gSa vkSj dksbZ i`"B de ;k cnyk gqvk ugha gSA vxj vkidks bl iqfLrdk esa dksbZ nks"k feyrk gS] rks vkidks rqjar bls cnyuk gksxkA
(4) ijh{kk dh vof/k 120 feuV gS ,oa dqy 120 cgqfodYih; iz”u gSaA izR;sd iz”u esa lgh mÙkj ds fy, 2-5 vad gSaA
(5) vkidks fujh{kd }kjk mÙkj iqfLrdk vyx ls nh tk,xhA vkidks ç'uksa dks gy djuk çkjEHk djus ls igys viuk uke] jksy uacj] VsLV

uke @vkbZMh vkSj@ijh{kk dk uke mÙkj&iqfLrdk ij lko/kkuhiwoZd iwjk djuk gksxkA vkidks mÙkj&iqfLrdk esa fu/kkZfjr LFkku
ij viuk gLrk{kj Hkh djuk gksxkA bu funsZ'kksa dk iwjh rjg ls ikyu fd;k tkuk pkfg,] ftldks u djus ij vkidh mÙkj&iqfLrdk dk
ewY;kadu ugha fd;k tk,xk vkSj vkidks ̂ 'kwU;^ vad fn;k tk,xkA

(6) mÙkj dsoy CySd c‚y IokbaV isu }kjk mÙkj& iqfLrdk çklafxd ç'u la[;k ds lEcaf/kr xksys dks iwjh rjg ls CySd djds fn[kk;k tkuk
pkfg,A

(7) OMR mÙkj iqfLrdk  dks ,d e'khu }kjk tkapk tk;sxkA ;fn fdlh fLFkfr esa miyC/k tkudkjh] vkosnu i= esa nh x;h tkudkjh ls vyx
ik;h x;h] rks vkosnd dk vkosnu fujLr dj fn;k tk;sxkA

(8) mijksä esa ls fdlh Hkh funsZ'k dk vuqikyu djus esa foQy mEehnokj dks mi;qä  dk;Zokgh@tqekZuk ds fy, mÙkjnk;h le>k tk ldrk gSA
(9) ftruh tYnh gks lds mruh tYnh vkSj lko/kkuh ls ç'uksa dk mÙkj nsaA dqN loky dfBu gks ldrs gSa vkSj nwljs vklku gks ldrs gSaA fdlh

Hkh ç'u ij T;knk le; ugha fcrk,aA
(10) eksckby Qksu vkSj ok;jysl lapkj midj.k] ijh{kk d{k@dejs esa iwjh rjg ls çfrcaf/kr gSaA dksbZ Hkh vkosnd vius eksckby dk ;k fdlh

ok;jysl lapkj midj.k dks can djds Hkh vius ikl ugha j[k ldrkA fu;e dk mYya?ku djus ij vkosnd ds fo:) mfpr dk;Zokgh
dh tk;sxh vkSj mldk vkosnu Hkh fujLr fd;k tk ldrk gSA

(11) mÙkj&i= ij dksbZ jQ dke ugha fd;k tkuk pkfg,A
(12) dksbZ Hkh mEehnokj ijh{kk iwjk gksus ls igys ijh{kk d{k ugha NksM+ ldrk gSA
(13) xyr mRrjksa ds fy, n.M %

mRrj&i=d esa mEehnokj }kjk fn, x, xyr mRrjksa dsa fy, n.M fn;k tk;sxkA
(i) izR;sd iz”u ds fy, pkj oSdfYid mRrj gSA mEehnokj }kjk izR;sd iz”u ds fy, fn, x, ,d xyr mRrj ds fy, iz”u gsrq fu;r
fd, x, vadksa dk ,d & frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk;sxkA
(ii) ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/kd mRrj nsrk gS] rks bls xyr mRrj ekuk tk;sxk] ;|fi fn, x, mRrjksa esa ls ,d mRrj lgh gksrk
gS] fQj Hkh ml iz”u ds fy, mi;qDrkuqlkj gh mlh rjg dk n.M fn;k tk;sxkA
(iii) ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz”u gy ugha fd;k tkrk gS] vFkkZr~ mEehnokj }kjk mRrj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz”u ds fy, dksbZ
n.M ugha fn;k tk;sxkA

Test Form No.
vf/kdre vad % 300

dqy ç'u % 120

fu/kk Zfjr le; % 120 fe-
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Q.1 fuEufyf[kr esa ls dkSu mÙkj çns”k esa dsaæh; fo”ofo|ky; ugha gS\

(A) bykgkckn fo”ofo|ky;] bykgkckn] (B) cukjl fgUnw fo”ofo|ky;] okjk.klh]

(C) vyhx<+ eqfLye fo”ofo|ky;] vyhx< (D) M‚0 Hkhejko vEcsMdj fo”ofo|ky;] vkxjk

Q.2 mÙkj çns”k esa mnwZ dks f}rh; jktHkk’kk dc ?kksf’kr fd;k x;k\

(A) 1969 (B) 1979 (C) 1989 (D) 1999

Q.3 60 yhVj feJ.k esa vEy vkSj ikuh dk vuqikr 3 : 2 gSaA blesa fdrus yhVj ikuh feyk;k tk; rkfd vEy vkSj ikuh dk vuqikr 2 : 3 gks tk,\

(A) 31 yhVj (B) 30 yhVj (C) 32 yhVj (D) 29 yhVj

Q.4 ;fn 27x =
9

3x , rks 
1

x
 dk eku D;k gksxk \

(A) 1 (B) 3 (C) 5 (D) 2

Q.5 999 
1

5
+ 999 

2

5
+ 999 

3

5
+ 999 

4

5
dk eku gksxkA

(A) 9908 (B) 3997 (C) 3998 (D) 3198

Q.6 ,d dksfpax bafLVV~;wV esa] lkSjHk dh jSad izkjEHk ls 274 vkSj var ls 367 gSA bafLVV~;wV esa dqy fdrus Nk= gSa\

(A) 642 (B) 640 (C) 641 (D) 639

Q.7 ‘P-Q’ dk vFkZ gS P, Q dh ekrk gS] ‘P×Q’ dk vFkZ gS] P, Q dk firk gS] ‘P+Q’ dk vFkZ gS] P, Q dh csVh gSA vc] ;fn S-N×T+Q, fuEu
esa ls dkSu lk vlR; gSa\

           (A) T, N dh csVh gSA (B) N, Q dh iRuh gSA (C) S, Q dh enj bu ykW gSA (D) Q, N dh iRuh gSA

Q.8 vfHk’ksd viuh ekrk dks <wa< jgk Fkk og nk,a eqM+us ls igys 90 eh iwoZ fn”kk esa x;kA og iqu% nk¡;s eqM+us ls igys 20 eh x;kA vius vady
ds ?kj viuh ekrk <wa<us ds fy, 30 eh x;k ij mldh ekrk ;gk¡ ugh Fkh] ogk¡ ls og mRrj esa 100 eh x;k rc mldks mldh ekrk lM+d
ij feyhA vfHk’ksd dks mldh ekrk mlds izkajfHkd fcanq ls fdruh nwj feyh\

(A) 80 eh (B) 90 eh (C) 100 eh (D)110 eh

Q.9 nh x;h J̀a[kyk esa iz'u fpUg ¼\½ ds LFkku ij D;k vk;sxk\
28, 32, 23, 39, 14, 50 ..... ?

(A) 1 (B) 6 (C) 17 (D) 26

Q.10 nh x;h v{kj Ja[kyk esa] dqN v{kj vius LFkku ls foyqIr gS tks fd mlh Øe esa uhps fodYiksa esa fn, x, gSA Ja[kyk dk /;kuiwoZd v/;;u
djsa vkSj iwNs x, iz”uksa dk mRrj nsA
hfe....ih.....eii.....fei.....hf...ii

(A) eifhi (B) fihie (C) ifhie (D) ifihe

Q.11 y[kuÅ “kgj esa ,d nEifr ds ,d csVk vkSj ,d csVh gSA firk dh vk;q iq=h dh vk;q ls rhu xquk gS vkSj iq= dh vk;q ekrk dh vk;q dh
vk/kh gSA iRuh vius ifr ls 9 o’kZ NksVh gSA HkkbZ viuh cgu ls 7 o’kZ cM+k gSA ekrk dh vk;q dh vk;q D;k gS\

(A) 40 o’kZ (B) 45 o’kZ (C) 50  o’kZ (D) 60 o’kZ

Q.12 ;fn dq.kky dgrk gSa] **jfo dh ekrk] esjh ekrk dh ,dykSrh csVh gSA** dq.kky] jfo ls dSls lEcaf/kr gS\

(A) xzSaM Qknj (B) firk (C)  HkkbZ (D) bues ls dksbZ ugha

fn”kk funsZ”k Q.(13-14): nh x;h tkudjh dk /;kuiwoZd v/;;u djsa vkSj iwNs x, iz”uksa dk mRrj nsaA
,d ?ku dks lHkh vksj ls ihys jax ls jaxk x;k gS vkSj fQj mldks 27 cjkcj Hkkxksa esa dVk x;k gSA

Q.13 fdrus ?ku ,d i’̀B esa jaxs gS\

(A) 3 (B) 6 (C) 8 (D) 24

Q.14 fdrus ?ku ,sls gS tks fd fdlh vksj ls ugha jaxs gS\

(A) 3 (B) 1 (C) 6 (D) 8

fn”kk funsZ”k Q.(15-19): nh x;h tkudkjh dk /;kuiwoZd v/;;u djsa vkSj iwNs x, iz”uksa dk mRrj nsa&

P, Q, R, S, T, U, V vkSj W ,d oR̀rkdkj est+ ds pkjksa vksj cSBs gq, gSa ftuds chp cjkcj nwjh gSA os lHkh dsanz ls ckgj dh vksj ns[k jgs
gS ij blh Øe esa ughA P,V ds nk;h vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA ek= nks O;fDr P vkSj W ds chp cSBs gSaA R, W ds ck;ha vksj nwljs LFkku
cSBk gSA W vkSj U ds chp dsoy 3 O;fDr cSBs gSaA Q, S ds rqjar ck;h vksj cSBk gSA

Q.15 U ds nk;h vksj nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS\

(A) B (B) C (C) D (D) S

Q.16 W vkSj S ds fcydqy chp esa dkSu cSBk gS\

(A) R (B) Q (C) T (D) V
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Q.17 Q vkSj T ds chp esa dqy fdrus yksx cSBs gSa (;fn Q ls ?kM+h dh fn”kk esa tk;s)?

(A) ,d (B) nks (C) rhu (D) rhu ls vf/kd

Q.18    T ds lUnHkZ esa S dh fLFkfr D;k gS\

(A) nk;h vksj nwljk (B) ck;ha vksj rhljk (C) ck;ha vksj nwljk (D) nk;h vksj rhljk

Q.19 T ds rqjar nk, dkSu cSBk gS\

(A) P (B) U (C) V (D) bues ls dksbZ ugha

fn”kk funsZ”k Q.(20-21): uhps fn, x, izR;sd iz”u esa fn, x, fodYiksa ls lEcaf/kr “kCn pqusA

Q.20 i{kh foKkuh% i{kh %% iqjkrRofon%\
(A) n~ohilewg (B) dykdf̀r;ksa (C) e/;LFk (D) ikuh

Q.21 PNS  :: OOT  ::  DBE  :  ?

(A) PPG (B) BBI (C) CCG (D) DGB

fn”kk funsZ”k Q.(22-23): uhps fn, x, iz”u esa dqN dFku ftuds ckn dqN fu’d’kZ fn, x, gSa vkidks fn, x, dFkuksa dks lR; ekuuk gS Hkys gh
og lkekU; rF;ksa ls fHkUu izrhr gksa] lHkh fu’d’kksZ dks /;kuiwoZd i<+sa vkSj fu/kkZfjr djsa ls dkSu lk fu’d’kZ vuqlj.k djrs gSaA

Q.22 dFku% I. lHkh cqd czkmu gSa II. lHkh czkmu Vscy gSa
fu’d’kZ% I. dqN cqd Vscy gSa II. dqN cqd Vscy ugha gSa

(A) dsoy fu’d’kZ I vuqlj.k djrk gS (B) dsoy fu’d’kZ II vuqlj.k djrk gS
(C) nksuksa fu’d’kZ vuqlj.k djrs gS (D) u gh fu’d’kZ I vkSj u gh fu’d’kZ II djrk gS

Q.23 dFku% I. dqN V~;wc Vk;j gSaA II. lHkh Vk;j ckbd gSaA
fu’d’kZ% I. dqN ckbd Vk;j gSaA II. dqN Vk;j V~;wc ugha gSaA

(A) dsoy fu’d’kZ I vuqlj.k djrk gS (B) dsoy fu’d’kZ II vuqlj.k djrk gS
(C) nksuksa fu’d’kZ vuqlj.k djrs gS (D) u gh fu’d’kZ I vkSj u gh fu’d’kZ II vuqlj.k djrk gS

Q.24 ?kM+h fd lqbZ;ka ,d lEiw.kZ fnu esa fdruh ckj ,d lkFk gksrh gSaA

(A) 21 (B) 24 (C) 22 (D) 23

Q.25 fuEu esa ls dkSu lk osau Mk;xzke uhps fn, oxkZs dk lgh izn”kZu djrk gS\
fo|kFkh Z] f”k{kd] bafLVV~;wV

(A) (B)  (C) (D) 

Q.26 “kCndks”k esa Øe ds vuqlkj fuEufyf[kr “kCn O;ofLFkr djsaA
(1) Agnoticism (2) Anachronistic (3) Abbreviation
(4) Anthropologist (5) Astrophysicist

(A) 32145 (B) 31245 (C) 31254 (D) 32154

Q.27 nh xbZ Jà[kyk esa ,d “kCn xk;c gSA fn, x, fodYiksa esa ls lgh fodYi pqus tks J̀[kyk dks iwjk djsaxsA

Z X V,         U S Q,        P N L,    ?

(A) M O Q (B) K J H (C) K I G (D) J I K

Q.28 fuEufyf[kr iz”u esa] la[;k Jà[kyk esa ,d “kCn xyr gSaA xyr “kCn dk irk yxk;saA
2, 5, 12, 3, 6, 18, 4, 8, 24

(A) 5 (B) 3 (C) 6 (D) 18

Q.29 ;fn DESK=4180, rks DRAW= ?

(A) 1670 (B) 1520 (C) 1656 (D) 1675

Q.30 ;fn ‘÷’ dk vFkZ gS ‘-’, ‘-’ dk vFkZ gS ‘+’, ‘×’ dk vFkZ ‘÷’ vkSj ‘+’ dk vFkZ gS ‘×’ dk vFkZ gS] rc fuEu esa ls dkSu lk lehdj.k lgh gS\

(A) 45×5-25÷5+5=25 (B) 45×5+25-5÷5=60 (C) 45÷5-25×5÷5=40 (D) 45÷5+25×5-5=55

Q.31 bl iz”u esa dqN lehdj.kksa dks ,d fuf”pr iz.kkyh ds vk/kkj ij gy fd;k gS mlh izdkj uhps fn;s x;s lehdj.k ds fy,
pkj fodYiksa esa ls lgh mRrj dk irk yxk;asA
12×25=5221, 38×26=6823, 49×56=?

(A) 6954 (B) 6549 (C) 9564 (D) 4695

Q.32 fn;s x;s iz”u esa nks vkO;wg&1] vkO;wg&2 fn;s x;s gS] ftlesa v{kj dk ,d lsV dsoy ,d la[;k lewg }kjk n”kkZ;k x;k gS] tSlk fd fodYiksa
esa ls fdlh ,d esa fn;k x;k gS] fodYiksa esa fn, x, la[;k&lewg ds nks oxZ n”kkZ;s x, gS tSlk fd uhps fn;s x;s nks vkO;wg esa gSA vkO;wg&1 ds
LrEHk vkSj iafDr;k¡ la[;k 0 ls 4 }kjk n”kkZ;h xbZ gS vkSj vkO;wg&2 esa Hkh 5 ls 9 }kjk n”kkZ;h xbZ gSA bu vkO;wgksa esa ,d v{kj dks igys mldh
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iafDr vkSj ckn esa mlds LrEHk }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gS mnkgj.k ds fy, M dks 00,12, 24 vkfn }kjk n”kkZ;k tkrk gS blh rjg vki ds iz”u
esa fn;s “kCn ‘MUST’ ds fy, lewg dh igpku djuh gSA lgh fodYi pqusaA

(A) 00, 13, 56, 03 (B) 12, 66, 67, 34 (C) 34,12,00, 56 (D) 00,13, 55, 67

Q.33 ,d dqRrk ,d pwgs dh ihNk dj jgk gS] dqRrk 20 ehVj nf{k.k dh vksj pyrk gS] fQj nk;sa eqM+rk gSA vkSj 90 ehVj dh nwjh pyrk gS] mRrj
dh vksj eqM+rk gS vkSj 20 ehVj vkxs c<+rk gS var esa og ck;sa eqM+dj 50 ehVj pyrk gS dqRrsa dh izkjfEHkd vkSj vafre fLFkfr ds chp dh nwjh
fdruh gS\

(A) 150 ehVj (B) 140 ehVj (C) 160 ehVj (D) 170 ehVj

Q.34 ,d eka dh mez vkSj mldh nks csfV;ks dh vk;q ds ;ksx ds chp dk vUrj 8 o’kZ gSA nksuks csfV;ks dh vkSlr vk;q 32 o’kZ gS eka dh vk;q D;k gS \

(A)  70 o’kZ (B)  75 o’kZ (C)  72 o’kZ (D)  76 o’kZ

Q.35 fn, x, lehdj.k ds vk/kkj Ikj fcuk gy fd;s x;s lehdj.k ds fy, lgh mRrj dk irk yxk,aA
4*3 – 48, 5*4  – 100, 6*5  - 180, 7*6 - ?

(A) 290 (B)   294 (C) 300 (D) 250

Q.36 ;fn ,d eghus ds rhljs “kqØokj dks 16 rkjh[k Fkh] rks mlh eghus pkSFks eaxyokj dh rkjh[k D;k gksxh\

(A) 20 (B) 22 (C) 27 (D) 29

Q.37 uhps v{kjksa ds dqN lewg fn;s x;s gS] tks ,d fo”ks’k iSVuZ dk ikyu djrs gSA dkSu bl iSVuZ dk ikyu djrk gS\
AE , HL , OS , ?

(A)  U, W (B)  V, Z (C) V, Y (D)  buesa ls dksbZ ugh

fn”kk funsZ”k Q.(38-39): fuEufyf[kr izR;sd iz”u esa fn;s x;s fodYi ls lEcfU/kr “kCn dk p;u djsaA

Q.38 dSys.Mj : fnuk¡d : : ?

(A) le; : ?kaVk (B) VªkaliksVZ : cl (C) “kCndks”k : “kCn (D) “kgj : fiudksM

Q.39 iSls : xjhch : : f”k{kk : ?

(A) tkudkjh (B) ykyp (C) vf”k{kk (D) vlQyrk

Q.40 fuEufyf[kr fp= esa ,d gh ikls ds vyx&vyx n”̀; dks fn[kk;k gSA 6 ds foijhr iklsa dh dkSu lh la[;k vk;sxh irk yxk;sA

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

Q.41 ,d fo|kFkhZ ls fdlh la[;k dks 5@4 ls xq.kk djus ds fy;s dgk x;k] ijarq mlus ml la[;k dks 5@4 ls Hkkx ns fn;kA mldk ifj.kke]
lgh mRrj lsa 18 de vk;kA og la[;k Fkh &

(A) 20 (B) 45 (C) 30 (D) 40

Q.42 ,d uko 3 ?kaVs 15 feuV esa 15 fdeh /kkjk ds izfrdwy rFkk 
1

10
2

 fdeh /kkjk ds vuqdwy tkrh gSaA ;g 3 ?kaVs esa 12 fdeh   /kkjk ds izfrdwy

rFkk 14 fdeh   /kkjk ds vuqdwy tkrh gSSA fLFkj ty esa uko dh xfr D;k gS \

(A) 4 fdeh   izfr ?kaVk (B) 6 fdeh   izfr ?kaVk (C) 10 fdeh   izfr ?kaVk (D) 14 fdeh   izfr ?kaVk

Q.43 vfHk’ksd fdlh dke dk 
1

3
Hkkx 6 fnuks esa iwjk djrk gS vkSj fo”kky mlh dk 

1

2
Hkkx 18 fnuks esa iwjk djrk gSA ;fn os ,d lkFk dke djs

rks dke dk 50% fdrus fnuks esa lekIr gksxk \

(A) 7 fnu (B) 9 fnu (C) 6 fnu (D) 8 fnu

Q.44 fdlh inkFkZ dk ewY; Rs.5 izfr fdyks ls c<dj Rs.6.25 izfr fdyksxzke gks x;k gSA ;fn ml ij gksus okys [kpZ dks u c<k;k tk;] rks
mldh [kir esa fdrus izfr”kr dh deh djuh gksxh \

(A) 15% (B) 20% (C) 25% (D) 30%

Q.45 fdlh dejs ds Q”kZ dh eki 12 ehVj × 5 ehVj gS rFkk mldh Å¡pkbZ 5 ehVj gSA isaV djus dh ykxr Rs.2.50 izfr oxZ ehVj gSA dejsa
esa iasV djus dh ykxr D;k gksxh (tcfd Q”kZ isaV ugh gksuh gS) ?

(A) Rs. 575 (B) Rs. 625 (C) Rs. 525 (D) Rs. 620
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Q.46 ;fn tan3tan2=1, rks cos5 dk eku Kkr dhft;s\

(A) 0 (B) 1 (C)  (D) - 1
Q.47 dksbZ oLrq Rs. 144 esa cspus ij foØsrk dks gksus okyk izfr”kr ykHk] ml oLrq ds Ø; ewY; ds cjkcj FkkA ml oLrq dk Ø; ewY; D;k Fkk \

(A) Rs. 85 (B) Rs. 84 (C) Rs. 80 (D) Rs. 88

Q.48 ,d jsyxkM+h ,d gh fn”kk esa Øe”k% 6 fdeh izfr ?kaVk rFkk 10 fdeh izfr ?kaVk dh pky ls pyus okys nks O;fDr;ks dks Øe”k% 10 lsd.M rFkk
11 lsd.M esa ikj djrh gS] rks jsyxkM+h dh pky Kkr dhft;s\

(A) 40 fdeh izfr ?kaVk (B) 50 fdeh izfr ?kaVk (C) 55 fdeh izfr ?kaVk (D) 60 fdeh izfr ?kaVk

Q.49 vxj rhu o’kksZ eas lk/kkj.k C;kt dh nj ls ewy/ku 37.5% ls c<rk gS rks Rs. 17360 ij nks o’kksZ esa mlh nj ij vftZr pØof̀) C;kt
(: esa)  D;k gksxk \

(A) Rs. 4713 (B) Rs. 4611.25 (C) Rs.4600.25 (D) Rs. 2700.25

Q.50 ,d xk; ,d vk;rkdkj ikdZ esa ,d dksus ij cU/kh gS] ikdZ dh yEckbZ 30 ehVj rFkk pkSM+kbZ 20 ehVj gS] jLlh dh yEckbZ ftles xk;
cU/kh gS] 14 ehVj gSA xk; }kjk pjs x;s {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft;sA

(A) 350 ehVj2 (B) 196 ehVj2 (C) 154 ehVj2 (D) 22 ehVj2

Q.51 nks csyuks ds vk/kkj ds O;kl dk vuqikr 3:2 gS] ;fn csyuks ds vk;ru leku gks] rks mudh Å¡pkbZ;ksa dk vuqikr Kkr dhft;sA

(A) 4 : 9 (B) 5 : 6 (C) 5 : 8 (D) 8 : 9

Q.52 ,d firk dh vk;q dk mlds iq= dh vk;q ls vuqikr 5:2 gSA ;fn mudh vk;qvksa dk o’kksZa esa xq.kuQy 1000 gks] rks 10 o’kZ ds mijkar firk
dh vk;q gksxh&

(A) 50 o’kZ (B) 60 o’kZ (C) 80 o’kZ (D) 100 o’kZ

Q.53 nks la[;kvksa dk ;ksx 36 gS rFkk muds e-l- rFkk y-l- Øe”k% 3 vkSj 105 gSaA mu nks la[;kvks ds O;qRØeksa dk ;ksx gksxk&

(A) 13 (B) 
9
11 (C) 

7
35 (D) 

4
35

Q.54
- +

+
+ -

7 5 7 5
7 5 7 5

 cjkcj gS&

(A) 12 (B) 6 35 (C) 6 (D) 2 35

Q.55 ,d cká fcUnq O ls [khaph xbZ Nsnd js[kk fn, gq, oR̀r dks fcUnq A vkSj B ij bl izdkj dkVrh gS fd OA=4 lseh ,oa OB= 9 lseh] rks
fcUnq O ls bl oR̀r ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk dh yEckbZ gksxh&

(A) 3  lseh (B) 5  lseh (C) 6 lseh (D) 97 lseh

Q.56 ,flM o’kkZ dk D;k dkj.k gksrk gS\

(A) lYQj Mkbv‚DlkbM (B) ukbVªkstu (C) nksuksa (A) vkSj (B) (D) u rks (A) vkSj u gh (B)

Q.57 bCu&crwrk fdlds 'kkludky esa Hkkjr vk;k Fkk\
(A) eksgEen fcu rqxyd (B) eksgEen xkSjh (C) x;klqn~nhu rqxyd (D) cycku

Q.58 fuEufyf[kr 'kkldksa esa ls fdlds 'kkludky esa eaf=;ksa dh ifj"kn dks ^v"V çèkku* dgk tkrk Fkk\

(A) Vhiw lqYrku (B) f'kokth (C) egkjk.kk çrki (D) ckthjko II

Q.59 “kd laor dh 'kq#vkr dc ls ekuh tkrh gS\

(A) 58 Ãlk iwoZ (B) 78 Ãlk iwoZ (C) 68 Ãlk iwoZ (D) 48 Ãlk iwoZ

Q.60 Hkkjr ds eq[; fuokZpu vk;qä dks dkSu fu;qä djrk gS\

(A) jk"Vªifr (B) çèkkuea=h
(C) lqçhe dksVZ ds eq[; U;k;kèkh'k (D) mi;qZä esa ls dksÃ ugÈ

Q.61 v;ksè;k esa ^ckcjh&efLtn* dk fuekZ.k fdlus djok;k Fkk\

(A) ckcj (B) gqek;wa (C) 'kkgtgka (D) ehj ckadh
Q.62 y[kuÅ eaMy esa dqy fdrus ftys vkrs gS \

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 8

Q.63 2001 dh rqyuk esa 2011 esa mRrj izns”k esa fdrus izfr”kr fyaxkuqikr esa of̀) gqbZA

(A) 14% (B) 18% (C) 11% (D) 19%

Q.64 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj U;wure uxjh; tula[;k okyk ftyk dkSu lk gS\

(A) lardchj uxj (B) JkoLrh (C) xkft;kckn (D) bykgkckn

Q.65 jkT;iky fdlds izfr mRrjnk;h gksrk gS \
(A) iz/kkuea=h (B) dsUnzh; ea=h eaMy (C) jk’Vªifr (D) buesa ls dksbZ ugh



6

UPPSC BEO_2023                                   BEO - 876921106

App :- http://bit.ly/TesMusPrime                      Web :- https://tesmus.com

Q.66 Hkkjr ds fu;a=d vkSj egkys[kk ijh{kd dk dk;Zdky fdruk gksrk gS\

(A) 4 o’kZ (B) 6 o’kZ
(C) 62 o’kZ (D) 6 o’kZ ;k vf/kdre 65 o’kZ dh vk;q rd

Q.67 eqnzkLQhrh ls lcls vf/kd ykHk fdldks gksrk gS \

(A) iw¡th /kkjd (B) iw¡th fuos”kd (C) m/kkjdrkZ  (D) buesa ls dksbZ ugha

Q.68 fuEu esa ls dkSu lk feyku lgh gSA
l wph&1 lwph&2
1. e/;jkf= ds lw;Z dh Hkwfe - ukoZs
2. mxrs lw;Z dh Hkwfe - tkiku
3. fo”o dk phuh dk dVksjk - czkthy

(A) dsoy 2 (B) dsoy 2 rFkk 3 (C) lHkh 1, 2 rFkk 3 (D) dksbZ ugh

Q.69 fuEu esa ls dkSu&lk yksd laxhr fn, x, LFkkuks ls lqesfyr ugh gSA
(A) dtjh&cukjl (B) fcjgk&dkuiqj (C) gksyh&ct̀ (D) ukSVadh&gkFkjl

Q.70 mPpre fdLe dk laxejej fdl LFkku ij ik;k tkrk gS\

(A) jktLFkku (B) mTtSu (C) xqtjkr (D) egkjk’Vª

Q.71 fuEu esa ls dkSu lk feyku lgh gSA
lekpkj i= LFkku
(1) Lora= Hkkjr (A) dkuiqj
(2) ohj Hkkjr (B) bykgkckn
(3) ;wukbVsM Hkkjr (C) y[kuÅ

(1) (2) (3)
(A) C A B
(B) A C B
(C) B C A
(D) C B A

Q.72 Hkwe/; js[kk vkSj bafnjk ikWbUV ds chp dh nwjh fdruh gSA

(A) 1075 Km (B) 876 Km (C) 656 Km (D) 2013 Km

Q.73 buesa ls dkSu lk Þdk'kh fo|kfiBÞ dk laLFkkid FksA

(A) iafMr enu eksgu ekyoh; (B) vkpk;Z ujsaæ nso (C) ckcw f'ko çlkn xqIrk (D) buesa ls dksÃ ugÈ

Q.74 çkphu Hkkjrh; HkkSxksfyd ekU;rk ds vuqlkj] Hkkjr fdl }hi dk fgLlk Fkk\

(A) U;w fxuh;k (B) cksÆu;ks }hi (C) tacw }hi (D) lqykoslh }hi

Q.75 mÙkj çns'k esa NksVs vkSj eè;e m|eksa dks D;k dgk tkrk gS ftlds }kjk nh?kZdkfyd _.k miyCèk djk;k tkrk gS\
(A) mÙkj çns'k y?kq m|ksx fuxe (B) mÙkj çns'k vkS|ksfxd fodkl fuxe
(C) mÙkj çns'k foÙkh; fuxe (D) mi;qZä lHkh

Q.76 ÇgMkYdks LFkkfir gS&

(A) eksnh uxj (B) js.kqdwV (C) uks,Mk (D) buesa ls dksÃ ugÈ

Q.77 mÙkj çns'k esa peM+s ds m|ksx ds fy, eq[; dsaæ dkSu lk gS\

(A) dkuiqj] bykgkckn (B) dkuiqj] esjB (C) vkxjk] dkuiqj (D) vkxjk] bykgkckn

Q.78 mÙkj çns'k esa l‚¶Vos;j vkSj fctusl çkslsl vkmVlksÉlx m|ksx dk lcls cM+k dsaæ fLFkr gS&

(A) y[kuÅ (B) dkuiqj (C) uks,Mk (D) okjk.klh

Q.79 fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ] ifjokj fu;kstu chek ;kstuk “kq: fd xbZ\

(A) 30 fnlacj] 2005 (B) 30 uoacj] 2004 (C) 30 eÃ] 2005 (D) 30 twu] 2004

Q.80 y[kuÅ ds fodykax fo”ofo|ky; esa fdruh çfr'kr lhVsa dsoy fodykaxks ds fy;s vkjf{kr fd xbZ gSa\

(A) 35% (B) 17% (C) 73% (D) 50%

Q.81 vkJ; chek ;kstuk vDVwcj 2001 esa “kq: dh xÃ Fkh] bldk mís'; Fkk&

(A) xg̀ vkoaVu (B) xg̀ _.k çnku djkuk
(C) csjkstxkjks dks jkstxkj miyC/k djkuk (D) csjkstxkj Jfedksa dks lkekftd lqj{kk miyC/k djkuk

Q.82 ,l-lh@,l-Vh vR;kpkj vfèkfu;e dc ikfjr fd;k x;k Fkk\

(A) 1987 (B) 1989 (C) 1990 (D) 1992

Q.83 mÙkj çns'k esa fdl ftys esa xjhch js[kk ls uhps jgus okys yksxksa dk lcls de çfr'kr gS\

(A) y[kuÅ (B) ckxir (C) esjB (D) dkuiqj
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Q.84 buesa ls dkSu lk Þoans ekrje~ ;kstukÞ ls lacafèkr gS\

(A) f'k{kk (B) LokLF; (C) jkstxkj (D) Hkkstu

Q.85 –f"Vghu iqLrd çnku djus ds fy, czsy fyfi çsl dgk¡ LFkkfir fd;k x;k gS\

(A) fnYyh (B) jktLFkku (C) y[kuÅ (D) dkuiqj

Q.86 fdlh fn, x, ifjiFk es 21 dk jftLVj] 3A dh /kkjk ys tkrk gSA rc jftLVj ij oksYVst Kkr djks \

(A) 7 oksYV (B) 63 oksYV (C) 24 oksYV (D) 18 oksYV

Q.87 fuEufyf[kr esa ls dkSu lk mÙkj çns'k dk loksZPp [ksy lEeku gS\

(A) y{e.k iqjLdkj (B) jkuh y{ehckÃ iqjLdkj (C) nksuksa A vkSj B (D) buesa ls dksÃ ugÈ

Q.88 mRrj izns”k dk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk f[kykM+h fØdsV ls lacaf/kr ugha gS\

(A) eksgEen dSQ (B) ih;w’k pkoyk (C) lS;n vyh (D) vkuan “kqDyk

Q.89 fuEu esa ls dkSu lk feyku lgh gSA
jk"Vªh; fnol rkj h[k
1. varjkZ"Vªh; lk{kjrk fnol A 16 flracj
2. Çgnh fnol B 14 flracj
3. vkstksu fnol C 8 flracj
4. foÜo 'kkafr fnol D 21 flracj

(1) (2) (3) (4)
(A) C A B D
(B) A D B C
(C) B C D A
(D) C B A D

Q.90 fuEufyf[kr tksM+h@tksM+s esa ls dkSu lk xyr gS&

(A) nsoh ikVu esyk& xksaMk (B) dSyk'k esyk& vkxjk (C) dkfEiy esyk& >kalh (D) uSfe’kkj.; esyk& lhrkiqj

Q.91 chjcy dk okLrfod uke D;k Fkk\

(A) euksgj nkl (B) egs'k nkl (C) eksgu nkl (D) lqjs'k nkl

Q.92 fuEu esa ls dkSu lh tksM+h lgh ugÈ gS
(A) xqyke gqlSu [kku& flrkj (B) flrkjk nsoh& dFFkd (C) iUuk yky ?kks"k& ckalqjh (D) 'kaHkw ukFk feJk& ljksn

Q.93 vkfèkdkfjd Hkk’kk ij laln dh lfefr esa lnL; Fks&

(A) yksdlHkk ls 20 vkSj jkT; lHkk ls 10 (B) yksdlHkk ls 10 vkSj jkT; lHkk ls 20
(C) yksdlHkk ls 10 vkSj jkT; lHkk ls 10 (D) yksdlHkk ls 20 vkSj jkT; lHkk ls 20

Q.94 lYrur dky ds vfèkdka'k le)̀ vkSj lqYrku fdl oxZ ds Fks\

(A) eqxy (B) rqdZ (C) yks/kh (D) vQxkuh

Q.95 ejkBh Hkk"kk dh Þcfg"—r HkkjrÞ if=dk fdlds }kjk çdkf'kr dh xbZ\

(A) fcB~By HkkÃ iVsy (B) eksrh yky usg: (C) lh-vkj nkl (D) M‚- Hkhe jko vEcsMdj

Q.96 fons'k esa igyh Lora= Hkkjrh; ljdkj fdlus LFkkfir dh\
(A) lqHkk"k paæ cksl (B) jktk egsaæ çrki Çlg (C) M‚- Hkhe jko vEcsMdj (D) n;kuan ljLorh

Q.97 foØe laor~ dh 'kq#vkr dc ls ekuh tkrh gS&

(A) 58 Ãlk iwoZ (B) 78 Ãlk iwoZ (C) 68 Ãlk iwoZ (D) 48 Ãlk iwoZ

Q.98 buesa ls dkSu lk jkT;lHkk ds iwoZ inkfèkdkjh vè;{k gksrs gS] gkykafd og jkT;lHkk ds lnL; ugha gksrs \

(A) mikè;{k (B) vè;{k (C) xouZj (D) buesa ls dksÃ ugÈ

Q.99 es;j dk dk;Zdky fdruk gksrk gS\

(A) 4 lky (B) 5 lky (C) 6 lky (D) 3 lky

Q.100 ÞvLi`';rk fu"ksèkÞ  fdl vuqPNsn ls lacafèkr gS\

(A) vuqPNsn 16 (B) vuqPNsn 17 (C) vuqPNsn 18 (D) vuqPNsn 19

Q.101 Hkkjr esa U;kf;d leh{kk dh voèkkj.kk fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ds lafoèkku ls yh xÃ gS\

(A) v‚LVªsfy;k (B) tkiku (C) :l (D) ;w-,l-,-

Q.102 jktLFkku dh thou js[kk ds :i es tkuh tkus okyh ugj dk uke D;k gS\

(A) “kkjnk ugj (B) bafnjk xkaèkh ugj (C) jk’Vªh; tyekxZ 3 (D) pcay ugj

Q.103 buesa ls dkSu lh LFkkuh; iou gS\

(A) iNqvk ious (B) èkzqoh; ious (C) foyh&foyh (D) e‚ulwuh ious
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Q.104 tdkrkZ¼baMksusf'k;k½ esa ,f'k;kÃ [ksyksa ¼2018½ ds mn~?kkVu lekjksg ij Hkkjr ds èotokgd dkSu FksA

(A) uhjt pksiM+k (B) jkgh ljukscr (C) lq[kehr Çlg (D) jksgu cksiUuk fnfot 'kj.k

Q.105 daI;wVj ij lwpuk fdl :i esa LVksj dh tkrh gS\

(A) ,ukykWx (B) fMftVy (C) A rFkk B nksuksa (D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha

Q.106 izksxzke esa =qfV ftlds ifj.kke Lo:i xyr ifj.kke mRi= gksrs gSa I ,slh =qfV dks D;k dgrs gS\

(A) ok;jl (B) cx (C) eseksjh (D) buesa ls dksbZ ugha

Q.107 daI;wVj dh HkkSrd cukoV D;k dgykrh gS\

(A) ist (B) gkMZos;j (C) MkWD;wesaV (D) lkW¶Vos;j

Q.108 iqLdkj dk egRo gS&

(A) y{; izkfIr gsrq (B) mÙkjnkf;Ro dh Hkkouk dk fodkl
(C) LoLFk izfrLi/kkZ (D) mi;qZä lHkh

Q.109 Hkkjrh; lafo/kku dh izLrkou esa fuEufyf[kr esa ls fdl Lora=rk dk o.kZu ugha gS\
(A) fopkj dh Lora=rk (B) fopkj izdV djus dh Lora=rk
(C) fo'okl (D) vkfFkZd Lora=rk

Q.110 f'k{kd dks Kku gksuk pkfg,&

(A) v/;kiu fo"k; dk (B) cky euksfoKku dk
(C) f'k{kk lafgrk dk (D) v/;kiu fo"k; ,oa cky euksfoKku dk

Q.111 fla/kq ?kkVh lH;rk fuEu esa ls fdl vof/k ds varxZr vkrk gS\

(A) ykSg ;qx (B) rkez ;qx (C) dkaL; ;qx (D) ik’kk.k ;qx

Q.112 1857 ds foæksg dh “kq#vkr mÙkj çns”k esa fdl LFkku ls gqbZ\

(A) vyhx<+ (B) esjB (C) okjk.klh (D) y[kuÅ

Q.113 fuEufyf[kr esa ls fdl ;q) esa t;paæ dks eksgEen xksjh us ijkftr dj gR;k dh Fkh\

(A) dUukSt dk ;q) (B) rjkbu dk }rh; ;q) (C) pUnkoj dk ;q) (D) pkSlk dk ;q)

Q.114 fuEufyf[kr esa ls fdl “kgj dh LFkkiuk fQjkst”kkg rqxyd us ugha dh Fkh\

(A) fQjkstkckn (B) fQjkstiqj (C) tkSuiqj (D) vtesj

Q.115 lS¸;n oa”k dk laLFkkid fuEu esa ls dkSu Fkk\

(A) eqckjd “kkg (B) f[ktz [kk¡ (C) vykmíhu vkye”kkg (D) eqgEen “kkg

Q.116 ^rqtqd&,&ckcjh* fuEu esa ls fdldh vkRedFkk Fkh\

(A) vdcj (B) ckcj (C) gqek;q¡ (D) “kkgtgk¡

Q.117 fuEu esa ls mÙkj çns”k esa fo/kkuifj’kn lhVksa dh la[;k fdruh gS\

(A) 404 (B) 80 (C) 31 (D) 100

Q.118 Hkkjr ds jk’Vªifr ds in ds fy, dkSu “kiFk fnykrk gS\

(A) Hkkjr ds egkU;k;oknh (B) Hkkjr ds eq[; U;k;k/kh”k (C) Hkkjr ds ç/kkuea=h (D) Hkkjr ds mijk’Vªifr

Q.119 60 ifjokjksa esa ls 30 izfr'kr ifjokjksa ds ikl viuh dkj gS 'ks"k ifjokjksa ds 50 izfr'kr ifjokjksa ds ikl viuh&viuh eksVj lkbfdy gSA

'ks"k ifjokjksa esa izR;sd ds ikl viuh lkbfdy gSA fdrus ifjokjksa ds ikl viuh lkbfdy gS\

(A) 12 (B) 21 (C) 18 (D) 42

Q.120 ,d vuqØe fn;k x;k gS ftlesa ,d vkd`fr yqIr gSA pkj fn;s x;s fodYiksa esa ls og fodYi pqfu, tks vuqØe dks iwjk djsaA

i z'u vkd`fr

vkd`fr

(A) (B) (C) (d) 
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Ans.1(D) mrj çns”k esa dsaæh; fo”ofo|ky;ksa dh la[;k 4 gS&
bykgkckn fo”ofo|ky;] bykgkckn]
cukjl fgUnw fo”ofo|ky;] okjk.klh]
vyhx<+ eqfLye fo”ofo|ky;] vyhx<
M‚0 Hkhejko vEcsMdj fo”ofo|ky;] y[kuÅ

Ans.2(C) mrj çns”k esa fganh ds ckn mnwZ dks f}rh; jktHkk’kk 1989

esa ?kksf’kr fd;k x;kA
Ans.3(B) vEy    ikuh

 3     :    2
36 yh0      24 yh0

ekuk ikuh x yhVj feyk;k tk, rks 
36 2

24 x 3



3x36 = 48 + 2x
108 = 48 + 2x
60 = 2x
x = 30 yhVj

Ans.4(D) (33) × 3 x = 9
33x+x = 9
34x = 9
34x = 32

4x = 2
x = 1/2
1/x = 2

Ans.5(C) 999 + 1/5 + 999 + 2/5 + 999 + 3/5 + 999 + 4/5

= 4 x 999 + 
1 2 3 4

5 5 5 5
    
 

= 4 x 999 + 2 = 3998
Ans.6(B) bafLVV~;wV esa] Nk=ksa dh dqy la[;k

= (274 + 367) – 1 = 640.
Ans.7(B) nh x;h tkudkjh ds fy, ifjokj fp= fuEuor~ gS&

ifjokj fp= ds vuqlkj] vlR; dFku gS& ‘N, Q’ dh iRuh gS**A
Ans.8(C) nh x;h tkudkjh ds fy, ifjokj fp= ds fuEuor~ gSA

visf{kr nwjh -

2 260 +80 = 3600 + 6400 = 10000 =100m
Ans.9(A) Ja[kyk esa vuqlfjr fd;k x;k izk:i fuEu gSA

28 + 22 = 28 + 4 = 32
32 – 32 = 32 – 9 = 23
23 + 42 = 23 + 16 = 39
39 – 52 = 39 – 25 = 14
14 + 62 = 14 + 36 = 50

50 – 72 = 50 – 49 = 1
vr% visf{kr mRrj 1 gS

Ans.10(C) izk:i izhfe;e fjihV fd;k x;k gSA

Ans.11(D) ekuk iq=h dh vk;q x gSA rc] firk dh vk;q =3x
iRuh dh vk;q =3x-9 vkSj iq= dh vk;q dh=(3x-9)/2
vc] iz”ukuqlkj]
(3x-9)/2=x+7 ;k]x=23 o’kZ
vr% csVs dh ekrk dh vk;q=3x-9=×23-9=60 o’kZ

Ans.12(D) dq.kky dh ekrk dh bdykSrh csVh¾dq.kky dh cgu
vr% jfo dh ekrk] dq.kky dh cgu gSA vFkkZr jfo ds
eSVjuy vady dq.kky gSA

Ans.13(B) ?kuksa dh visf{kr la[;k tks fd ek= ,d i’̀B ij jaxs gS]
6 gSA

Ans.14(B) ?kuksa dh visf{kr la[;k tks fd fdlh i’̀V ij ugha jaxs
gS] 1 gSA

Ans.(15-16) nh x;h tkudkjh dk fp= fuEuor gSA

Ans.15(D) U ds nk;h vksj nwljs LFkku ij S cSBk gS
Ans.16(B) W  vkSj S ds fcydqy chp esa Q cSBk gS
Ans.17(A) visf{kr yksxksa dh la[;k ,d gSA
Ans.18(B) T ds lUnHkZ esa S dh fLFkfr ^^ck;h vksj rhljk** gSA
Ans.19(D) T ds rqjar nk, R cSBk gSA
Ans.20(B) ftl izdkj ^i{kh foKkuh*]i{kh* ls lEcaf/kr gS mlh izdkj

^iqjkrRofon* ^dykdf̀r;ksa* ls lEcaf/kr gSA
Ans.21(C) P-1=0,N+1=0 vkSj    S+1=T

D-1=C,B+1=C vkSj   F+1=G
Ans.22(A) nh x;h tkudkjh dk osau fp=.k fuEuor gS&

lHkh fu’d’kksZ dks fp= esa j[kus ij gesa izkIr gksrk gS fd
dsoy fu’d’kZ I vuqlj.k djrk gSA

Ans.23(A) nh x;h tkudkjh dk osau fp=.k fuEuor gS&

lHkh fu’d’kksZ dks osu Mk;xzke esa j[kus ij gesa izkIr gksrk
gS fd dsoy fu’d’kZ I vuqlj.k djrk gS

Ans.24(C) ?kMh fd lqb;ka izR;sd 12 ?kaVs esa 11 ckj ,d lkFk gksrh gSA
Ans.25(B)
Ans.26(B) (3) Abbreviation (1) Agnosticism (2) Anachronis-

tic (4) Anthropologisd (5) Astrophysicist.
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Ans.27(C)

Ans.28(A) 2×2=4,    4×3=12, 3×2=6,
6×3=18   4×2=8,            8×3=24

Ans.29(C) D   E    S     K     ¼blh izdkj½  D  R  A  W

                    
4  × 5 ×19  ×11 4× 18×1×23
20×209 = 4180 72×23 = 1656

Ans.30(C) 45÷5-25×5+5=65
45-5+25/5-5 = 40

Ans.31(A) la[;kvksa dk Øe ab×cd = dbca
rks 49×56=6954

Ans.32(B)
Ans.33(B)

chp dh nwjh = 140 m

Ans.34(C) nksuks iqf=;ks dh vk;q = 32×2=64

mudh ekrk dh vk;q = 64+4=72 o’kZ

Ans.35(B) 4×3=12×4=48
5×4=20×5=100
6×5=30×6=180

7×6=42×7=

Ans.36(C) rhljk “kqØokj & 16th

igyk “kqØokj & 2nd

igyk eaxyokj & 6 th

pkSFkk eaxyokj & 27th

Ans.37(B)
Ans.38(C) dSys.Mj esa rkjh[k nh jgrh gS mlh izdkj] “kCndks”k esaa “kCn

jgrs gSA
Ans.39(C) xjhch iSls ls nwj dh tk ldrh gS] mlh izdkj vf”k{kk Hkh

f”k{kk ls nwj dh tk ldrh gSA
Ans.40(A) 2,3,4 vkSj 4 la[;k 6 ds foijhr ugha gks ldrk blfy, 1,

6 ds foijhr gksxkA
Ans.41(D) ekuk la[;k =X

  A.T.Q

5x

4
-

4x

5
=18

25x -16x

20
=18

X=40
Ans.42(C) iz'ukuqlkj]

15 21/ 2 13
+ =

x - y x + y 4
........(1) ×4

12 14
+ = 3

x -1 x +1
............(2)×5

lehdj.k (i) rFkk (ii) dks gy djus ij]
x+y=14
x-y=6
'kkar ty esa uko dh pky
x=10 fdeh izfr ?kaVk

Ans.43(C)

dk;Z dk 50% = 18 dk;Z
dqy fnuksa dh la[;k = 18/3 = 6 fnu

Ans.44(C)

 deh % = (1.25/5)×100 = 25%

Ans.45(A) dejs dh pkjks dh nhokjks dk {ks=Qy = 2×(12+5) × 5
= 170 eh2

dejs dh Nr dk {ks=Qy = 12 × 5 = 60 eh2

dqy {ks=Qy = 170+60 = 230 eh2

dqy [kpZ = 230 × 2.50 = 575.0 = Rs.575
Ans.46(B) tan3= cot2

tan3= tan(90-2)
3+2=90
= 18°
cos5 = cos 90° = 0

Ans.47(C) ekuk oLrq dk Ø; ewY; =x
iz”ukuqlkj]


144 - x

x ×100
x

x2 = 14400 - 100x
x2 +100x - 14400=0
x2 +180x - 80x- 14400 =0
x(x+180)-80(x+180) =0
x =80
Ø; ewY; = Rs. 80

Ans.48(B) ekuk jsyxkM+h dh pky = x fdeh izfr ?kaVk
le; dk vuqikr = 10:11
pkyks dk vuqikr = 11:10
iz”ukuqlkj]

x - 6 11=
x - 10 10

10x-60 = 11x-110
-x = - 50
x =50 fdeh izfr ?kaVk

Ans.49(B) lk/kkj.k C;kt dh nj = (37.5/3) = 12.5% izfr o’kZ

pØof̀) C;kt 
       

212.5
17360 × 1 + - 17360

100
=

= Rs. 4611.25
Ans.50(C)

vHkh’V {ks=Qy = 
π
4

r2 =
22 × 14 × 14

7 × 4
=154 oxZ ehVj

Ans.51(A)   1 1

2 2

3
2

d r
d r

π
π

  
2

2
1 1 1

2 22

r h 9 h
= 1 = 1

r h 4 h
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 1

2

h 4
h 9

Ans.52(B) ekuk fd firk dh mez = 5x o’kZ
iq= dh mez = 2x o’kZ
5x×2x=1000
 x2 = 100 x=10
10 o’kZ ckn firk dh mez = 5x+10 = 5×10+10
= 60 o’kZ

Ans.53(D) egRre lekiorZd = 3
la[;k,¡ 3x ,oa 3y
tgk¡ x ,oa y ijLij vHkkT; gSaA
3x+3y=36
 x+y = 12.....(i)
,oa y?kqRre lekiorZd = 3xy=105
 xy = 35......(ii)
lehdj.k (i) eas (ii) ls Hkkx nsus ij]


x+y 12
xy 35

  
1 1 12
x y 35    

1 1 4
3x 3y 35

Ans.54(A)  
+

+
-

2 (7+5) 7 5
7- 5 7 5

=
   
  

2 2
- +

+ -

7 5 7 5

7 5 7 5
=

   
   

 
 
 

2 2
+

2 2
- 

7 52

7 5

= 
2 (7+5)

7- 5
=12

Ans.55(B) OA=4 lsehå rFkk OB=9 lsehå

AB= 9-4=5 lsehå

AC= 5/2 =2.5 lsehå = CD
OD2 = 6.52 - 2.52 =42.25 - 6.25=36

OD = 36 = 6 lsehå
Ans.56(C) ,flM o’kkZ ,d jklk;fud çfrfØ;k ds dkj.k gksrh gS tks

rc 'kq: gksrh gS tc lYQj Mkbv‚DlkbM vkSj ukbVªkstu
v‚DlkbM tSls ;kSfxd gok esa gksrs gSA;s inkFkZ ok;qeaMy esa
cgqr vfèkd gks ldrs gSa] tgka os ,flM ckfj'k ds :i esa
tkus okys vfèkd vEyh; çnw"kd cukus ds fy, ikuh]
v‚Dlhtu vkSj vU; jlk;uksa ds lkFk feJ.k vkSj çfrfØ;k
djrs gSaA

Ans.57(A) eôk dh rhljh rhFkZ ;k=k ds ckn] bCu cêqrk us fnYyh ds
eqfLye lqYrku] eqgEen fcu rqxyd ds lkFk jkstxkj dh
ryk'k djus dk  QSlyk fd;kA

Ans.58(B) v"V çèkku vkB eaf=;ksa dh ,d ifj"kn Fkh ftlus ejkBk
lkezkT; dk çcaèku fd;k FkkA ifj"kn dk xBu 1674 esa
muds jktk] N=ifr f'kokth egkjkt us fd;k FkkA

Ans.59(B) 78 Ãlk iwoZ
Ans.60(A) jk"Vªifr
Ans.61(D) 1528 esa] bl {ks= dh eqxy fot; ds ckn] eqxy tujy

ehj ckdh }kjk {ks= ij ,d efLtn cuk;k x;k Fkk] vkSj

eqxy lezkV ckcj ds uke ij Þckcjh efLtnÞ uke fn;k
x;k FkkA

Ans.62(C) y[kuÅ eaMy mÙkj çns'k jkT; dh ,d ç'kklfud HkkSxksfyd
bdkÃ gSA bl eaMy dk ç'kklfud eq[;ky; y[kuÅ gSA
2005 rd] eaMy esa y[kuÅ] gjnksÃ] y[kheiqj [ksjh]
jk;cjsyh] lhrkiqj vkSj mUuko 'kkfey gSaA

Ans.63(A) 14%
Ans.64(B) JkoLrh
Ans.65(C) jk’Vªifr
Ans.66(D) 6 o’kZ ;k vf/kdre 65 o’kZ dh vk;q rd
Ans.67(C) m/kkjdrkZ
Ans.68(D) lHkh tksM+s lR; gSA
Ans.69(B) fcjgk&dkuiqj
Ans.70(A) edjkuk (jktLFkku esa fLFkr gSA)] rkt egy dk fuekZ.k

Hkh blh laxejej ls gqvk FkkA
Ans.71(A) (1) Lora= Hkkjr y[kuÅ

(2) ohj Hkkjr dkuiqj
(3) ;wukbVsM Hkkjr bykgkckn

Ans.72(B) 876 Km
Ans.73(C) f'ko çlkn xqIrk
Ans.74(C) tacw }hi
Ans.75(C) mÙkj çns'k foÙkh; fuxe
Ans.76(B) js.kqdwV
Ans.77(C) vkxjk] dkuiqj
Ans.78(C) uks,Mk
Ans.79(A) 30 fnlacj] 2005
Ans.80(D) 50%
Ans.81(D) csjkstxkj Jfedksa dks lkekftd lqj{kk miyC/k djkuk
Ans.82(C) 1990
Ans.83(B) ckxir
Ans.84(B) LokLF;
Ans.85(C) y[kuÅ
Ans.86(B) V=IR

V=3×21 = 63 volt
Ans.87(C) nksuksa A vkSj B
Ans.88(C) lS;n vyh
Ans.89(D) 1. varjkZ"Vªh; lk{kjrk fnol & 8 flracj

2. Çgnh fnol & 14 flracj
3. vkstksu Ms & 16 flracj
4. foÜo 'kkafr fnol & 21 flracj

Ans.90(C) dkfEiy esyk& >kalh
Ans.91(B) egs'k nkl
Ans.92(D) 'kaHkw ukFk feJk& ljksn
Ans.93(A) yksdlHkk ls 20 vkSj jkT; lHkk ls 10
Ans.94(B) rqdZ
Ans.95(D) M‚- Hkhe jko vEcsMdj
Ans.96(B) jktk egsaæ çrki Çlg
Ans.97(A) 58 Ãlk iwoZ
Ans.98(A) mikè;{k
Ans.99(B) 5 lky
Ans.100(B) vuqPNsn 17
Ans.101(D) ;w-,l-,-
Ans.102(B) bafnjk xkaèkh ugj] ;g ÞlrytÞ unh ls fudyrh gSA
Ans.103(C) foyh&foyh ¼v‚LVªsfy;k½
Ans.104(A) uhjt pksiM+k
Ans.105(B)
Ans.106(B)
Ans.107(B)
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Ans.108(D)
Ans.109(D) Hkkjrh; lafo/kku dh izLrkouk esa lkekftd] vkfFkZd vkSj

jktuhfrd U;k;] fopkj] vfHkO;fä] /keZ vkSj mikluk dh
Lora=rk] izfr"Bk vkSj volj dh lekurk dk o.kZu gSA

Ans.110(D) f'k{kd dks fo"k; ,oa cky euksfoKku dk Kku gksuk vfr
vko';d gSA D;ksafd blds vHkko esa f'k{kd vius f'k{k.k
dk;Z dks uk rks izHkko'kkyh cuk ldrk gS vkSj uk gh Nk=ksa
dk lgh ekxZn'kZu dj ldrk gSA

Ans.111(C) fla/kq ?kkVh lH;rk dkaL; ;qx ds varxZr vkrh gSA
Ans.112(B)
Ans.113(C) pankoj dk ;q) eqgEen xksjh vkSj dUukSt ds jktk t;pan

ds chp yM+k x;k ftlesa t;pan dh gkj vkSj eR̀;q gqbZA
Ans.114(D) vtesj dh LFkkiuk vt;jkt pkSgku us dh FkhA
Ans.115(B) lS¸;n oa”k dk laLFkkid f[ktz [kk¡ FkkA rFkk lS¸;n oa”k dk

vafre “kkld vykmíhu vkye”kkg FkkA
Ans.116(B) eqxydky esa ckcj us rqdhZ Hkk’kk esa viuh vkRedFkk

rqtqd&,&ckcjh fy[kh FkhA
Ans.117(D) mÙkj çns”k esa dqy 100 fo/kku ifj’kn lnL; gSa- buesa ls

fo/kkulHkk lnL;ksa }kjk 38 fo/kku ifj’kn lnL;ksa dk p;u
gksrk gS- 36 fo/kku ifj’kn lhVsa ,slh gSa tks LFkkuh; fudk;
}kjk fuokZfpr gksrh gSa] blds vykok 8 lnL;ksa dk pquko
f”k{kdksa }kjk vkSj 8 lnL; Lukrd lnL;ksa }kjk pqus tkrs
gSa- ogha 10 fo/kku ifj’kn lnL; euksuhr fd, tkrs gSa] bu
lHkh lnL;ksa dk dk;Zdky 6 lky ds fy, gksrk gS-
fo/kk;dksa }kjk pqus tkus okys fo/kku ifj’kn lnL;ksa esa ls
,d frgkbZ lnL; gj nks lky ij pqus tkrs gSaA

Ans.118(B) Hkkjr ds jk’Vªifr ds in ds fy, Hkkjr ds eq[; U;k;/kh”k
“kiFk fnykrs gSA

Ans.119(B) 60 ifjokjksa esa ls 30  izfr'kr ds ikl viuh viuh dkj gSaA
ftuds ikl dkj ugha gS mudh la[;k
= 60×(100-30)/100 = 60×70/100  42
42 esa 50 izfr'kr ds ikl eksVj lkbfdy gSA ftuds ikl
eksVj lkbfdy gS mudh la[;k = 42 dk 50 izfr'kr
= 42 ×50/100 21
lkbfdy okys ifjokj = 42 - 21  21

Ans.120(C) ftl izdkj izFke fp= dh lkjh vkdf̀r;ka f}rh; fp= esa
vius mYVs :i esa vk tkrh gSa rFkk fcanq vius fu;r LFkku
ij gh jgrk gS] mlh izdkj rr̀h; fp= dh lHkh vkdf̀r;ka
prqFkZ fp= esa tkus ij vius mYVs Øe esa vk tk,axh rFkk
fcUnq vius fu;r LFkku ij gh jgsxk vr% iz'ukokpd fpà
ds LFkku ij fodYi (C) esa nh xbZ vkdf̀r vk,xhA


